

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Фазлутдинова Ильназа Ильдусовича** на тему:

**«Исторические предания татар Башкортостана: жанровая специфика и тематический состав»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.4 – Фольклористика

Исследование Ильназа Ильдусовича Фазлутдинова посвящено историческим преданиям татар, проживающих в Башкортостане. Тема, безусловно, важная для отечественной науки. Актуальность работы не вызывает сомнения. Территориально, современная территория Башкирии входила в состав средневековых тюрко-татарских государств. Это Волжская Болгария, Золотая Орда и Казанское ханство. После падения Казани, уже в русский период, когда шло активное освоение обширных земель Приуралья, сюда переселялись и другие группы татар из Среднего Поволжья, Касимова, Темникова, Алатыря, Нижнего Поволжья, Приазовья, которые впоследствии вместе с коренными уфимскими татарами Агыйдел улуса стали частью волго-уральских татар. Безусловно, данное обстоятельство сохранилось и в исторической памяти уфимских татар.

Исследование И.И. Фазлутдинова отчетливо показывает, что предания татар Башкортостана представляют собой уникальный материал, характеризующий историко-культурные и социальные процессы, происходившие на территории Приуралья. Татары, проживающие на территории современного Башкортостана, сформировали уникальный корпус преданий, отражающий их собственную идентичность, как часть большой татарской нации.

Необходимо отметить, что автору удалось классифицировать обширный фольклорный материал, выявить его уникальные черты в сравнении с традициями других народов. При этом, немаловажно, что автор разработал оригинальную классификацию преданий, основанную на тематическом и мотивном анализе. Это особенно важно, поскольку ранее подобные исследования ограничивались общими обзорами татарского фольклора. Автор предлагает перечень мотивов, включая топонимические, религиозные и социально-исторические сюжеты. В своей работе автор опирался на обширный архивный и полевой материал. Исследование И.И. Фазлутдинова вносит серьезный вклад в фольклористику и в изучение исторической памяти татар, проживающих в Приуралье.

Автореферат диссертации И.И. Фазлутдинова свидетельствует, что представленная к защите работа дает новое знание, носит самостоятельный и целостный характер. Список опубликованных И.И. Фазлутдиновым по теме диссертации научных работ отражает основное содержание диссертации. Автореферат отвечает требованиям, предъявляемым к

сочинениям подобного рода. Если судить по автореферату, диссертация И.И. Фазлутдинова соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Работа И.И. Фазлутдинова является оригинальным завершенным диссертационным исследованием. И.И. Фазлутдинов заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.4 – Фольклористика.

Кандидат исторических наук, заведующий Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М.А. Усманова Института истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан



Миргалеев Ильнур Мидхатович

«12» августа 2025 года

420111, Россия, г. Казань, ул. Батурина, 7,  
Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ  
e-mail: [history@tataroved.ru](mailto:history@tataroved.ru)

